MATLAB Command Window
>> % Vi vil undersgge om en matrix A er invertibel.
>> % Og hvis den er sa vil vi finde den inverse.
> A =112 -1; 2 3 1; 3 4 3]
A =
1 2 -1
2 3 1
3 4 3
>> % Vil skal ogsa bruge identitetsmatricen.
>> I = eye(3)
I =
1 0 0
0 1 0
0 0 1
>> % Vi skal nu udfgre raekkeoperationer pa fglgende matrix:
>> M = [A I]
M =
1 2 -1 1 0 0
2 1 0 1 0
3 4 3 0 0 1

>> rref (M)

ans =
1 0 5 0 -4 3
0 1 -3 0 3 -2
0 0 0 1 -2 1
sdjler
>> % Der er ikke pivot i alle de tre fogrste rekker. A er altsd ikke invertibel.
>> % Vi pregver igen med en anden matrix.
> B =[12-1; 2 31; 3 4 4]
B =
1 2 -1
2 3 1
3 4 4
>> M = [B I]
M =
1 2 -1 1 0 0
2 3 1 0 1 0
3 4 4 0 0 1

>> R=rref (M)
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R =
1 0 0 -8 12 -5
0 1 0 5 =7 3
0 0 1 1 -2 1
>> %
>> %
>> C = R(:, 4:6)
C =
-8 12 -5
5 -7
1 -2 1

>> % Kontroller at C er den inverse til B

>> B*C

ans =
1 0 0
0 1 0
0 0 1

>>

>>

a° o

>>
> F=[112; 54 3; 67 8]
F =
1 1 2
4
6 7 8

>> rref( [F I1)

ans =
1.0000 0 0 1.0000
0 1.0000 0 -2.0000
0 0 1.0000 1.0000
>>
>> % Sgjlekorrespondenceegenskaben:
>> 5
> A =[2-1130; 12151;
A =
2 -1 1 3 0
1 2 1 5 1

Et eksempel pa at dette ikke altid sker:

0.5455
-0.3636
-0.0909

Denne gang ser vi at fgrste halvdel af matricen er identitetsmatricen.
Den inverse til B er derfor sgjle nr 4, 5, 6 fra R. Vi kalder den C.

I ovenstdende eksempel fik vi et resultat med hele tal.

-0.4545
0.6364
-0.0909

Er sgjle 4 en linearkombination af sgjlerne 1..3 i fglgende matrix:
3 -2 -1-11; -1 2

-3 3]
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-1 2 -2 -3 3

>> % For at svare pa spgrgsmalet skal finde pivotpositioner:
>> rref (A)

ans =
1 0 0 1 0
0 1 0 1 0
0 0 1 2 0
0 0 0 0 1
>> De fgrste fire sgjler reprasenterer ligningssystemet xl*al+x2*al2+x3*a3=ad.

o° oo

\2
\%

Vi ser at lgsningen er a4d= al+al2+2*a3.



